



内蒙古·乌海2022航空嘉年华盛大开幕。高鹏 摄

各类飞行表演让市民直呼过瘾。高瑞鹏 摄

# 航空嘉年华展示乌海魅力 文旅融合释放发展新动能

□郝颺 鲍维

八月的乌海天高云淡,生机无限。8月16日,内蒙古·乌海2022航空嘉年华在乌海湖畔盛大开幕,活动期间,飞行表演、飞行器静态展等环节展现了航空运动的无限魅力,让现场观众近距离感受飞行运动的快乐。这样一场航空盛宴不仅让市民游客直呼过瘾,也进一步提升了乌海市的美誉度、知名度和影响力,为该市探索出一条文旅融合发展新路径。近年来,乌海市牢牢把握发展机遇,充分发挥区位优势、基础优势,大力发展临空经济,积极打造“航空+文旅”特色品牌,通用航空产业发展驶入快车道,为经济社会高质量发展拓展了新空间、注入了新活力。

## 一场“空中那达慕”让“临空经济”起飞

“在我们美丽的乌海湖畔,滑翔伞、跳伞飞行员们以蓝天为背景,在空中表演各种高难度动作,这样的演出形式很不一样,希望能多举办这样精彩的活动,让更多人认识乌海、爱上乌海。”8月16日,在内蒙古·乌海2022航空嘉年华飞行表演环节,乌海市民白玉含望着天空中的精彩表演兴奋地说。

蔚蓝天空中,8个飞行队、26架各类型号的飞行器进行了直升机、单人动力伞、运动类固定翼飞机、三角翼编队飞行、空中跳伞等飞行展示和表演活动。“我们现在可以看到,飞行员保持着合理间隔及高低差异,非常有默契地结成了交叉式编队,用五机开花的表演方式为本次航空嘉年华的顺利举办送上美好祝愿。”飞行表演现场,解说员细致讲解着每一项飞行展示,为观众带来视觉和听觉的双重享受。

天空中的飞行表演让人惊叹不止,地面上的热气球竖球表演同样让人着迷。宽阔的草坪上,8个

17米高的热气球整齐排列在两侧,与飞行表演一动一静,交相辉映。在航空器静态展上,30架次的各类飞行器吸引市民和航空爱好者争相拍照。据了解,本次航空嘉年华为期一个月。期间,还相继举办了乌海通用航空产业发展座谈会、乌海通航产业项目签约等活动。此次航空嘉年华旨在促进国内通用航空业界交流合作,搭建政策研讨、技术交流、展示展览、科普体验平台,打造宣传通航发展政策、展示行业良好形象、促成招商洽谈合作的重要窗口,助力航空产业展翅高飞,在新起点上实现更高质量发展。

这已不是乌海市第一次举办这样的航空盛宴,就在去年10月份,第三届中国民航通航发展大会成功在乌海市举办。这些航空盛宴频频落地乌海,究其原因离不开乌海市发展通用航空产业得天独厚的优势。

乌海市地处沿黄经济带中心区域、宁蒙陕甘经济区结合部,是“一带一路”重要节点城市和内蒙古向西向南开放的窗口。同时,乌海市现有4C级国内支线机场1座,参与运营航空公司10家,运营航线达到13条,通航城市17个,打通了与“珠三角”“长三角”、京津冀及西南地区的空中通道,构建起集公路、铁路、航空于一体的综合交通体系,区域内形成了“一刻钟生活圈、半小时经济圈、一小时城市圈”。

近年来,国内通用航空发展热潮持续升温,国家低空空域改革不断深化,基础设施不断完善,通航服务功能持续提升,通用航空产业迎来了机遇叠加、提速发展的最好时期。看准这有利契机,乌海市正在依托乌海湖景区打造一批低空旅游、航空运动项目,谋划实施航空产业园、航空器制造维修、通航教育等项目,让通用航空产业发展起飞,为地区转型发展赋能。

## 激活特色旅游资源 开创文旅融合新局面

举办知名赛事活动在更深层次上,折射的是一座城市的活力、开放度与发展潜力。每一次赛事活动都是一次展示城市形象、加强招商引资、促进消费升级的重要契机。本次航空嘉年华持续时间长、关注范围广、群众参与度高,它能够落地乌海是该市综合实力最直接的体现,也为乌海市转型发展注入了新活力。

近年来,乌海市充分发挥境内“山、水、沙、城”独特景观优势,成功举办了环乌海湖国际马拉松赛、乌海国际帆船大赛、世界沙漠葡萄酒文化节、国际书法产业博览会、内蒙古民歌大会等国际国内和区域性重大赛事活动,推动文旅融合发展,不断提升“来沙漠看海”旅游品牌的影响力。近三年,乌海市共举办各类文艺表演、体育赛事5000余场,累计参与人次上百万。

同时,乌海市将城市文旅产业核心品牌作为引领产业发展的突破口,整合乌海湖沿岸沙、水、山、城优质资源,推动乌海湖景区建成集“沙漠运动探

家、水上休闲娱乐、沙岛养生度假”为一体的国家5A级景区和国家级旅游度假区。对于乡村旅游,该市扶持王元地村、中和源社区、泽园社区创建国家级乡村旅游重点村,让旅游资源富集、产品特色鲜明、市场规范有序、配套服务完善、村容村貌美好、乡风淳朴文明的重点村,充分发挥示范引领作用,推动乡村旅游高质量发展。提升“黄河明珠”书法艺术节、沙漠葡萄酒文化旅游节的品牌影响力、吸引力,以书法城建设和葡萄酒产业发展为着力点,努力为推动转型发展提供支撑、增添动力。

为把旅游业培育成支柱产业和现代服务业的龙头,乌海市相继出台了《乌海市促进旅游产业优先发展的优惠政策》和《乌海市旅游市场营销奖励办法》。设立旅游发展专项资金,对旅游重点项目、重点区域基础设施和公共服务设施建设进行补助,对旅游新业态和客源市场进行开发,并在土地保障

上优先满足重点旅游项目的用地需求,对发展前景好、诚信度高的招商引资及重点文化旅游项目给予优先贷款,对重点旅游建设项目给予贴息补助。

浩瀚的乌海湖、巍峨的甘德尔山、无垠的乌兰布和沙漠、原生态的龙涛湾湿地、古老的满巴拉僧庙、神秘的桌子山岩画……如今,这样的景致让很多来过乌海的游客都流连忘返。目前,乌海市拥有国家A级旅游景区21家,其中乌海湖休闲度假旅游区、金沙湾生态旅游度假区、蒙根花生态休闲区、阳光田宇国际酒庄、当代中国书画艺术馆5家景区成功入围国家4A级景区。

下一步,乌海市将继续把文旅融合往“深”处做,加快文旅产业全要素、全体系、全产业链提升,增加文旅产业产品的附加值,持续提高人民群众文化和旅游的获得感,着力打造一座“近悦远来”之城,真正让游客“来了还想来、走了还想念”。



乌海湖受到各类赛事活动青睐。郝颺 摄



举办城市美好生活节促进文旅融合。郝颺 摄



游客争相与航空嘉年华中的各类飞机合影。郝颺 摄



大漠湖城风光无限。王超 摄